

## ОТЗЫВ

кафедры коммуникологии и психологии Юго-Западного государственного университета на автореферат диссертации «Социально-психологические условия надежности группы в совместной спортивной деятельности» Демина Игоря Владиславовича, представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – Социальная психология (психологические науки)

Судя по автореферату, диссертация Демина И.В. представляет собой завершенное научное исследование, посвященное решению важной социально-психологической проблемы – исследованию надежности спортивных групп в напряженных ситуациях совместной деятельности (спортивных соревнованиях). Данная работа представляется нам теоретически значимой и практически важной, так как в ней предложены концептуальные основы надежности группы в совместной спортивной деятельности, ее диагностики и формирования.

В работе на основе результатов экспериментального исследования, осуществленного автором, раскрыты социально-психологические условия надежности малых групп, а также пути и средства повышения надежности спортивных групп.

Автором работы представлен динамический подход к исследованию совместной деятельности группы в напряженных ситуациях базирующийся на теории групповой динамики (К. Левин), концепции организованности группы (А.С. Чернышев) и параметрической концепции коллектива (Л.И. Уманский). Указанный подход дает возможность исследовать во взаимосвязи и единстве динамические изменения социальной среды, конкретной ситуации совместной деятельности группы и собственно группу как субъект совместной деятельности. Динамический подход предполагает анализ внешних и внутренних условий совместной спортивной деятельности, создающих необходимость адекватного изменения способа организации совместной деятельности.

Структура автореферата диссертации Демина И.В. соответствует логике осуществления социально-психологического исследования. В работе представлен обзор психологической литературы, посвященный проблеме надежности группы и ряду смежных проблем, связанных с темой диссертационного исследования, а также описание концепций, относящихся к предмету исследования.

Теоретический анализ служит для обоснования оригинальной авторской концепции надежности группы, для верификации основных положений которой диссертантом был использован метод социально-психологического эксперимента.

Результаты и выводы диссертации могут быть использованы для дальнейших исследований в области социальной психологии спортивной психологии, педагогической психологии. Нам представляется, что представленные в работе данные найдут применение для решения психологических проблем формирования надежных групп, функционирующих в напряженных ситуациях.

В целом, диссертационная работа Демина Игоря Владиславовича «Социально-психологические условия надежности группы в совместной спортивной деятельности» представляет собой законченное исследование и соответствует пунктам 9, 10, 11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 № 842 в части требований, предъявляемых к кандидатским диссертациям, а автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – Социальная психология (психологические науки).

Отзыв утвержден на заседании кафедры коммуникологии и психологии Юго-Западного государственного университета, протокол № 9 от 11 марта 2022 года.

Кандидат психологических наук,  
зав. кафедрой коммуникологии  
и психологии ФГБОУ ВО «Юго-Западный  
государственный университет

Никитина Е.А.

11 марта 2022 года



Е.А. Никитиной  
Доктор психологических наук  
И.В. Перевозчикова